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ประกาศเทศบาลตำบลนาด่าน
เรื่อง  มาตรการลดใช้พลังงานสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน
*********************
ตามมติคณะรัฐมนตรี  ได้ประชุมเมื่อวันที่  19  กุมภาพันธ์  2556  ที่ประชุมได้มีมติให้        
หน่วยงานราชการดำเนินมาตรการลดใช้พลังงานลงให้ได้อย่างน้อย  10% (เมื่อเปรียบเทียบกับการใช้พลังงาน          ปี พ.ศ. 2557)


เพื่อให้การดำเนินงานโครงการมาตรการลดใช้พลังงานสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน  ได้ดำเนินเป็นไปตามเป้าหมายและมีประสิทธิภาพ  จึงขอให้ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ถือปฏิบัติตามมาตรการนี้โดยเคร่งครัด 


1. มาตรการประหยัดการใช้พลังงานไฟฟ้า
การใช้ไฟฟ้าอย่างมีประสิทธิภาพ
- อุปกรณ์การติดตั้งไฟฟ้าต้องเป็นชนิดที่ได้รับการรับรองจากมาตรฐานและเลือกใช้ชนิดที่
เหมาะสมกับสภาพการใช้งาน


     - ตรวจสอบอุปกรณ์ไฟฟ้า  และเครื่องใช้ไฟฟ้าเป็นประจำอย่างน้อยปีละ ๒ ครั้ง


     - หมั่นสังเกตสิ่งผิดปกติจาก สี กลิ่น เสียง และการสัมผัสอุณหภูมิ ตัวอย่างการสังเกต เช่น สีของสายไฟเปลี่ยน มีกลิ่นเหม็นไหม้ มีรอยเขม่าหรือรอยไหม้


     - ระมัดระวังการใช้อุปกรณ์ไฟฟ้าที่ใช้งานประจำทุกครั้งที่เลิกใช้เครื่องไฟฟ้าให้ปิดสวิทช์ที่เครื่องใช้ไฟฟ้าแล้วถอดปลั๊กออกจากเต้ารับทุกครั้ง


     - หมั่นทำความสะอาดอุปกรณ์ไฟฟ้าต่าง ๆ


     การใช้อุปกรณ์และเครื่องไฟฟ้าให้ประหยัด


     ให้ฝ่ายต่าง ๆ รับผิดชอบดูแลอุปกรณ์ไฟฟ้า  โดยให้แต่ละฝ่ายจัดเจ้าหน้าที่รับผิดชอบดูแลให้ชัดเจน  หากพบสิ่งผิดปกติเกี่ยวกับไฟฟ้าให้รีบแจ้งฝ่ายอำนวยการ  เพื่อเข้าดำเนินการแก้ไขและดูแลในภาพรวมทั้งภายในภายนอกสำนักงาน

· หลอดไฟฟ้า
- เปิด – ปิดไฟฟ้า แสงสว่างเท่าที่จำเป็น  ปิดหลอดไฟบางบริเวณให้เร็วกว่าที่เคยปฏิบัติ
- กำหนดเวลาเปิด – ปิดไฟฟ้า  ไม่เปิดไฟทิ้งไว้เมื่อไม่มีคนอยู่
- ลดจำนวนหลอดไฟฟ้าในบริเวณที่อาศัยแสงธรรมชาติได้
- เลิกใช้หลอดไฟที่ไม่ได้มาตรฐาน
- บริเวณที่ต้องเปิดไฟทิ้งไว้นานควรใช้หลอดไฟฟ้าที่มีวัตต์ต่ำ
- หมั่นทำความสะอาดตัวหลอดไม่ให้มีฝุ่นละอองเกาะ เพราะจะทำให้ความสว่างน้อยลง
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· เครื่องปรับอากาศ
- ช่วงเช้าเปิดเครื่องปรับอากาศเวลา ๐๙.๐๐ น. ปิดเวลา ๑1.3๐ น. ช่วงบ่ายเปิดเวลา 
๑๓.๐๐ – ๑๖.๐๐ น. (บางเครื่อง) หรือปิดเมื่อเลิกใช้ทันที หรือปิดเมื่อไม่มีผู้อยู่ห้องเกิน 1 ชั่วโมง


     - หากสภาพอากาศภายนอกหนาวหรือเย็นไม่ควรเปิดเครื่องปรับอากาศ


     - ตั้งอุณหภูมิที่ระดับร่างกายรู้สึกสบาย โดยไม่ต่ำกว่า ๒๕ องศา และไม่เกิน ๒๘ องศา


     - หมั่นทำความสะอาดแผ่นกรองอากาศอย่างสม่ำเสมอ อย่าให้ฝุ่นเกาะจะทำให้ประหยัดไฟ
ร้อยละ ๕ - ๗


     - อย่านำสิ่งของไปวางขวางทางลมเข้า – ออกของชุดระบายความร้อยที่อยู่ภายนอกอาคาร ทำให้เครื่องระบายความร้อยไม่ดี ทำงานหนักและเปลืองไฟ


     - ตั้งกันสาด  มู่ลี่ให้กับหน้าต่างเพื่อป้องกันความร้อนจากแสงแดด
· ตู้เย็น
- ไม่นำอาหารที่ร้อนหรือยังอุ่นแช่ในตู้เย็น
- ไม่เปิดตู้เย็นค้างไว้เป็นเวลานาน ๆ  และไม่เปิดตู้เย็นโดยไม่จำเป็น เพราะค่าไฟฟ้าจะเพิ่ม
ตามจำนวนครั้งของการเปิดตู้เย็น
- ไม่แช่ของจนแน่นเกินไป เพราะความเย็นจะไหลเวียนไม่สะดวก
- อย่าตั้งตู้เย็นใกล้เตาไฟ หรือหม้อหุงข้าว หรือถูกแสงอาทิตย์โดยตรง เพราะจะทำให้ตู้เย็น
ระบายความร้อนไม่มี สิ้นเปลืองไฟ
- เลือกตู้เย็นที่ได้ฉลากประหยัดไฟเบอร์  ๕  ใหม่ ๒๐๐๑  ซึ่งประหยัดได้มากกว่าเบอร์  ๕ 
เดิมประมาณร้อยละ ๒๐


    - ตู้เย็นชนิดกดปุ่มละลายน้ำแข็งกินไฟน้อยกว่าชนิดละลายน้ำแข็งอัตโนมัติ  (No Frost)


     - ควรตั้งอุณหภูมิภายในตู้เย็น ๓-๖ องศา และในช่องแช่แข็งระหว่างลบ ๑๕-๑๘ องศา 
ถ้าตั้งไว้เย็นกว่าที่กำหนด ๑ องศา จะสิ้นเปลืองไฟเพิ่มขึ้นร้อยละ ๒๕


     - หมั่นละลายน้ำแข็ง อย่าให้น้ำแข็งเกาะในช่องน้ำแข็งมากเกินไป โดยกดปุ่มละลายน้ำแข็ง หรือดึงปลั๊กออกจนน้ำเข็งละลายหมด


     - ควรตั้งตู้เย็นห่างจากผนังทั้งด้านหลังและด้านข้าง อย่างน้อย ๑๕ เซนติเมตร เพื่อให้การระบายความร้อนดีขึ้น ประหยัดไฟฟ้าร้อยละ ๓๙


     - วันศุกร์ผู้รับผิดชอบดูแลทำความสะอาดตู้เย็น
· กระติกน้ำร้อน
- เลิกใส่น้ำเกินกว่าที่ต้องการใช้
- อย่าเสียบปลั๊กทิ้งไว้นานก่อนการใช้งานจริง
- อย่านำน้ำเย็นไปต้มทันที
- อย่าให้มีตระกันเกาะด้านในของตัวกระติก เพราะจะทำให้สิ้นเปลืองไฟ
- อย่านำสิ่งใด ๆ มาปิดช่องไอน้ำออก
- หมั่นตรวจดูสายไฟและขั้วปลั๊กอยู่เสมอ
- เลือกซื้อที่มีฉนวนกันความร้อน
- ถอดปลั๊กกระติกน้ำทุกครั้งหลังเลิกใช้งานตอนเย็นทุกวัน
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· คอมพิวเตอร์
- ไม่เปิดเครื่องคอมพิวเตอร์ทิ้งไว้นาน ๆ เพราะทำให้สิ้นเปลืองไฟฟ้า
- ปิดเครื่องคอมพิวเตอร์หลังเลิกการใช้งานและถอดปลั๊กออกด้วย
- ปิดจอภาพเมื่อไม่ใช้งานนานเกินกว่า ๑๕ นาที และช่วงพักกลางวัน
- ตั้งคอมพิวเตอร์ในบริเวณที่มีการระบายความร้อนได้ดี
- ควรตั้งระบบ Screen Saver เพื่อรักษาคุณภาพของหน้าจอ
- ตรวจสอบดูว่าระบบประหยัดพลังงานในเครื่องถูกสั่งให้ทำงานแล้วหรือไม่ ถ้ายังต้องสั่ง
ให้ระบบนี้ทำงานเพราะจะช่วยประหยัดไฟ
- เลือกใช้คอมพิวเตอร์ที่มีระบบประหยัดพลังงาน โดยสังเกตจากสัญลักษณ์ Energy Star
เพราะระบบนี้จะใช้กำลังไฟฟ้าลดลงร้อยละ ๕๕  ในขณะที่รอทำงาน


2.  มาตรการประหยัดการใช้น้ำมันเชื้อเพลิง


     การใช้น้ำมันเชื้อเพลิงให้ประหยัด


     - ให้เทศบาลตำบลนาด่าน  หรือผู้ที่ได้รับมอบหมายเป็นผู้พิจารณาการขอใช้รถยนต์
ของเจ้าหน้าที่ ว่าสมควรให้นำรถยนต์ติดต่อด้วยตนเองหรือการติดต่อทางโทรศัพท์ หรือใช้รถยนต์ที่กลุ่มงานการเงินบัญชีและการตรวจสอบ  จัดเตรียมไว้  เพื่อเดินทางไปจุดหมายเดียวกันหรือใกล้เคียง  โดยประสานกลุ่มงานการเงินบัญชีฯ ก่อน ๐๙.๐๐ น. ของแต่ละวัน เพื่อกำหนดแผนการเดินทาง หรือเป็นการล่วงหน้าอย่างน้อย ๑ ชั่วโมง


     - ให้หัวหน้ากลุ่มงานการเงินฯ  วิเคราะห์วางแผนการจัดใช้รถยนต์ตามคำขอใช้ล่วงหน้าให้เหมาะสมและมีประสิทธิภาพ และแจ้งให้ผู้ขอใช้รถทราบหลังจากยื่นคำขอใช้


     - จัดประชุมเจ้าหน้าที่ เพื่อชี้แจงมาตรการประหยัดการใช้รถยนต์ของทางราชการอย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง


     - การใช้รถยนต์ส่งเอกสารทางราชการ กลุ่มงานการเงินฯ ได้จัดรถยนต์ส่งเอกสารออกจากสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน  เวลา ๐๙.๐๐ และ ๑๕.๐๐ น. ของทุกวันทำการ ขอให้แต่ละกลุ่มงาน/งาน นำเอกสารส่งภายในกำหนด


   - การใช้รถยนต์ติดต่อราชการและไปราชการเป็นหมู่คณะหรือไปประชุมกับหน่วยงานอื่น ๆ ให้แจ้งใช้รถยนต์ล่วงหน้า เพื่อกลุ่มงานการเงินฯ จะได้วางแผนการจัดรถยนต์และขนาดของรถยนต์ที่เหมาะสม
ตามจำนวนผู้เดินทาง เพื่อเป็นการประหยัดน้ำมัน ยกเว้นกรณีเร่งด่วนจำเป็น


  - กลุ่มงานการเงินฯ  ตรวจสอบควบคุมการใช้รถยนต์และการเบิกน้ำมันเชื้อเพลิง ประจำวันอย่างประหยัด และเกิดประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการ


 - ให้พนักงานขับรถยนต์ บำรุงรักษารถยนต์และการใช้รถยนต์ให้ถูกวิธี ตรวจซ่อมบำรุงรักษารถยนต์ตามกำหนดเวลา


  - ขณะจอดรถคอย ห้ามพนักงานขับรถยนต์จอดรถติดเครื่องฯ  เปิดแอร์รถยนต์ เพื่อพักคอย เว้นเสียแต่ใช้เวลาเพียงเล็กน้อย


  - เมื่อเสร็จสิ้นการใช้รถยนต์ให้พนักงานขับรถยนต์ตรวจสอบรถยนต์และนำรถยนต์ไปจอดที่ได้รับอนุญาตให้จอดเก็บได้ และห้ามนำจอดบริเวณอื่นโดยเด็ดขาด
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ข้อเสนอแนะเพิ่มเติม


๑. ให้หัวหน้ากลุ่มงานแต่ละงาน  เป็นผู้รับผิดชอบหลักในการกำกับดูแลและตรวจสอบการใช้พลังงานของเจ้าหน้าที่ในฝ่ายอย่างประหยัด ลดค่าใช้จ่าย และเกิดประสิทธิภาพในการใช้งานสูงสุด โดยเฉพาะการเปิด-ปิดกระแสไฟฟ้า การเปิด-ปิดเครื่องปรับอากาศในพื้นที่ของฝ่าย


๒. ให้ข้าราชการและเจ้าหน้าที่ทุกคน  ปฏิบัติตามมาตรการประหยัดพลังงานของสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่านที่กำหนด และขอให้ทุกคนตรวจสอบการใช้พลังงานที่ไม่จำเป็น เช่น  เปิดแอร์ทิ้งไว้  เปิดไฟฟ้าทิ้งไว้  โดยขอให้ทุกคนช่วยกันปิดการใช้งานเพื่อประหยัดค่าใช้จ่ายร่วมกัน  โดยให้ประหยัดพลังงานในสำนักงานเช่นเดียวกับบ้านของตนเอง


ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  25  มิถุนายน  2562  เป็นต้นไป




ประกาศ  ณ  วันที่          มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕62





(นายชัยวัฒน์  สังกุลา)




      นายกเทศมนตรีตำบลนาด่าน
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ประกาศสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน
เรื่อง  ประกาศนโยบายการอนุรักษ์พลังงานของสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน
------------------------------
ตามมติคณะรัฐมนตรี  ได้ประชุมเมื่อวันที่  19  กุมภาพันธ์  2556  ที่ประชุมได้มีมติให้
หน่วยงานราชการดำเนินมาตรการลดใช้พลังงานลงให้ได้อย่างน้อย 10% (เมื่อเปรียบเทียบกับการใช้พลังงาน 
ปี พ.ศ. 2557) เพื่อลดการนำเข้าน้ำมันจากต่างประเทศ และเพื่อให้การดำเนินงานโครงการมาตรการลดใช้พลังงานสำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน ได้ดำเนินเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและมีประสิทธิภาพ จึงประกาศนโยบายการอนุรักษ์พลังงานฯ  ดังนี้ 


เทศบาลตำบลนาด่าน จึงประกาศนโยบายอนุรักษ์พลังงาน เพื่อเป็นแนวทางการดำเนินงานด้านจัดการพลังงาน  ดังนี้


1. เทศบาลตำบลนาด่าน จะดำเนินการและพัฒนาระบบ การจัดการพลังงานอย่างเหมาะสม  โดยกำหนดให้การอนุรักษ์พลังงานเป็นส่วนหนึ่งของการดำเนินงานของหน่วยงานให้สอดคล้องกับกฎหมายและข้อกำหนดอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง


2. สำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน  จะดำเนินการปรับปรุงประสิทธิภาพการใช้ทรัพยากรพลังงานขององค์กรอย่างต่อเนื่องและเหมาะสมกับการทำงาน เทคโนโลยีที่ใช้และแนวทางการปฏิบัติงานที่ดี


3. สำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน จะกำหนดแผนและเป้าหมายการอนุรักษ์พลังงานในแต่ละปี และสื่อสารให้เจ้าหน้าที่ทุกคนเข้าใจและปฏิบัติได้อย่างถูกต้อง


4. สำนักงานเทศบาลตำบลนาด่าน ถือว่าการอนุรักษ์พลังงานเป็นหน้าที่ความรับผิดชอบของผู้บริหารทุกระดับ และเจ้าหน้าที่ทุกคนที่จะให้ความร่วมมือในการปฏิบัติตามมาตรการที่กำหนด ติดตามตรวจสอบ และรายงานต่อคณะทำงานด้านการจัดการพลังงาน


5. ผู้บริหารและคณะทำงานด้านการจัดการพลังงานจะทบทวนและปรับปรุงนโยบาย เป้าหมาย และแผนการดำเนินงานด้านพลังงานทุกปี
จึงประกาศมาเพื่อทราบและถือปฏิบัติโดยทั่วกัน




ประกาศ ณ วันที่          มิถุนายน  พ.ศ.  ๒๕62
(นายชัยวัฒน์  สังกุลา)




      นายกเทศมนตรีตำบลนาด่าน
